10.《秉持"创造的教育"理念推进一流师范大学建设》(东北师范大学学报)

2019 年第1期

东北师大学报(哲学社会科学版) Journal of Northeast Normal University(Philosophy and Social Sciences) No. 1 2019 Sum No. 297

[DOI]10. 16164/j. cnki. 22-1062/c. 2019. 01. 019

秉持"创造的教育"理念 推进一流师范大学建设

李 广

(东北师范大学 教育学部,吉林 长春 130024)

[摘 要]"创造的教育"理念在教育价值追求、教育内容建构、教育范式选择和教育文化自觉等方面蕴含着教育新思维。师范大学是原创教育思想之源,承担"两代师表"共育重任,并引领基础教育改革与发展,秉持"创造的教育"理念具有特别重要意义。建设世界一流师范大学不仅是我国"双一流"建设的应有之义,更应该是我国社会主义教育事业的优先之举。秉持"创造的教育"理念,推进一流师范大学建设,在实践样态上应追求:具有中国特色的教师教育发展之路、具有创造力的卓越教师队伍培养、具有前沿性的教师教育发展方数,是有创造力的卓越教师队伍培养、具有前沿性的教师教育学术研究和具有开创性的教师教育改革实践探索。

[关键词] 创造的教育;一流师范大学;教师教育;卓越教师

「中图分类号]G65

[文献标志码] A

[文章编号] 1001-6201(2019)01-0136-06

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。 师范大学,教师教育为本。师范大学的办学定位 决定了它在高等教育体系中的使命和任务。师 范大学的办学使命和根本任务就是要在实现国 家富强、民族振兴、人民幸福的伟大征程中为各 级各类教育事业培养造就一支师德高尚、业务精 湛、结构合理、充满活力的高素质专业化创新型 教师队伍,从而全面服务于教育这一功在当代、 利在千秋的德政工程建设。习近平总书记在全 国教育大会上明确指出:"教师是人类灵魂的工 程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传 播思想、传播真理、塑造灵魂、塑造生命、塑造新 人的时代重任。建设社会主义现代化强国,对教 师队伍建设提出新的更高要求,也对全党全社会 尊师重教提出新的更高要求。"这份重任和要求 决定了师范大学要坚持与时俱进、开拓创新的教 育理念,全面深化教师教育改革,创新师资人才 培养模式,着力培养符合社会主义现代化强国战 略的大国良师。

教师教育的研究与实践表明,创造力不仅是 高素质教师的必备品格和关键能力,也是学生发 展的核心素养。师范大学是原创教育思想之源,承担"两代师表"共育重任,并引领基础教育改改。为重要任,并引领基础教育改造的教育"理念具有特别重要组成部大学是我国大学的重要组成部"建设中界一流师范大学不仅是我国"双一流"建设的产品,更应该是新时代中国特色社会主义,更应该是新时代中国特色社会主义,更应该是新时代中国特色的教师教育之举。,在实践样态上应自的教师教育之路、具有创造的教育为理论,为建设世界一流师范大学建设的教师教育对政节,为建设世界一流师范大学是对的教育"理念,为建设世界一流师范大学是价价值导向与方向引领,建设世界一流师范大学为"创造的教育"理念提供实践承载与操作平台。

一、"创造的教育"理念蕴含的教育新思维

教育理念是一所大学的精神与灵魂。没有教育理念指引的教育实践是为"盲",没有教育实践承载的教育理念是为"空"。作为一所有品位追求的大学,应该既有先进的教育理念引领,又应该有践行理念的有效载体。师范大学率先提

[收稿日期] 2018-04-26

[基金项目]教育部哲学社会科学重大课题攻关项目(16JZD042)。

[作者简介] 李广,男,东北师范大学教师教学发展中心主任,教育学部教授、博士生导师。

出"创造的教育"理念有其历史发展的必然性和时代精神追求的应然性,也有其顺应社会现实要求的迫切性和回应教育实践需求的价值性,是创新型国家建设和加快推进教育现代化的客观求。师范大学提出的"创造的教育"理念的基于兴趣的内生动力,养成批判反思的思维习惯,避转张扬个性的校园文化^{①卷首语}。简言之,师范大学的"创造的教育"理念就是要通过培养具有批判精神、反思意识和创新能力的教师为我国的社会主义现代化建设服务。"创造的教育"理念蕴含着丰富的教育新思维。

(一)教育价值新思维

"创造的教育"理念本身包含着批判与反思 的意味。因此,审视与反思教育价值是"创造的 教育"理念内涵的应有之义。教育的价值究竟是 什么?教育本身具有价值,这是教育存在的基本 前提。教育是人创造的,并且是为人服务的。即 教育具有"人为性",也具有"为人性",且教育的 "为人性"引领着教育的"人为性"。基于教育学 分析形成的教育价值分类与基于人的价值结构 形成的教育价值分类的分析可以发现,教育性价 值属于教育的元价值,体现了生命发展的价值; 经济性价值中的部分价值,如人力资源发展价值 属于教育的工具性价值,体现了教育培养人的社 会生产能力的价值;教育的政治性价值、经济性 价值中的效益价值、文化性价值和社会性价值属 于教育的消费性价值,体现了教育对人的社会生 活价值的实现[2]18。"创造的教育"理念为我们提 供了理解教育价值的一种新的思维方式。首先, 教育本身就是价值实体,这是教育元价值的体 现,"创造的教育"其落脚点在教育,而创造是其 特征表现。这说明"创造的教育"其基本客观属 性是教育,其特殊性表现是创造;其次,教育可以 创造价值,通过培养人的社会生产能力实现人的 发展性价值,"创造的教育"过程就是人发现、实 现并体验价值的过程。教育促进人的发展这是 教育的直接价值体现,而且是指向于人的"创造" 属性的培养;第三,教育具有增值效应,教育的结 果是人的政治性价值、文化性价值、社会性价值 的实现,"创造的教育"理念在于尊重人主体价值 意识及其对自身价值的自主发现与开发创造。 "创造的教育"理念无疑为我们提供了一种理解 教育价值的新的思维方式,让我们重新确认并尊 重教育的社会地位及对个体发展的价值所在。

(二)教育内容新思维

"创造的教育"理念需要以具体的教育内容 为载体进行落实,没有具体内容载体的教育理念 便成为"孤魂野鬼",无落足之地,无生命体征,变 得恐怖甚至可恶。关于教育内容,一般存在三种 典型的价值取向:一种是教育内容"蓝本"价值取 向;一种是教育内容"虚无"价值取向;还有一种 是教育内容"文本"价值取向。教育内容"蓝本" 价值取向强调教育内容作者或编写者的意图或 原义;坚持作者或作品中心论,认为作品与读者 之间是一种赐予和接受的关系;关注知识的逻辑 性和规范性,强调教师按部就班地传授,注重学 生的背诵、记忆和机械训练。在现实的教学实践 中,教育内容"蓝本"价值取向致师生生存交往的 丢失;教学变成了"规训",逐渐失去生活的意义; 课程知识与人的精神自由走向对立[3]95。教育内 容"虚无"价值取向表现为对教育内容的"任意" 解读,具体表现为教育内容偏离、教育内容偏重、 教育内容偏激和教育内容偏误四个方面。产生 的原因有:教材编者过分追求特色与个性;教师 课程创生的冲动与能力的缺失;考试的放大效应 与异化的应试教学[4]51。"创造的教育"理念倡导 的是教育内容"文本"价值取向,对传统教育内容 "蓝本"价值取向提出全方位挑战,并对后现代主 义的教育内容"虚无"价值取向进行理性纠偏。 "创造的教育"理念强调教育内容"文本"的生活 性、探究性、生命性和生成性,尊重学生对"文本" 意义的多元解读,倡导师生在"文本"面前平等对 话与交流,并在互动与建构中进行能动的创造。

(三)教育范式新思维

教育范式是人们在教育过程中形成的共同教育行为方式以及由此而形成的一系列教育信仰、教育原则与教育操守。"创造的教育"理念定的教育者首要任务是要突出教育的过程属性,改变传统"重演绎轻归纳"的教育模式。教育过程应体现为由知识形态到问题形态再到方法形育,而这种过程的本质就是创造性的,强调的是知的再加工、再生产、再创造过程。在"创造知知的再加工、再生产、再创造过程。在"创造的教育"理念下的人才培养实践中,教师还要针对学生的身心发展规律、个性发展特点和个体爱好特长,激发学生的动机,培养学生的兴趣,塑造学生的批判反思的思维习惯,使学生形成稳定而持续的人格成长取向和专业发展定位。同时,以"创

造的教育"引领的教师教育过程,要充分联系学 生的社会生活实际,让教学有利于学生的创造性 培养,让学生主动探究未知世界,体验到创造的 乐趣,进而全面提高其发现、探究、归纳的能 力[1]卷首语。"创造的教育"理念下的教育范式新思 维表现为:第一,师生教育主体地位的转换,即学 习者成为教育活动中参与、体验、发现、表达与创 造的主体,教师成为教育活动和学生成长的组织 者、引领者和服务者,积极引导教育过程转换为 学习过程:第二,教育活动重心的转移,即教育活 动重心由关注"如何教"转移为关注"如何学",学 生学习活动的重心由关注"获取知识"转移为关 注"自主建构",强调教育逻辑应建立在学习逻辑 基础之上;第三,教育价值取向追求的转化,即教 育活动的价值追求由"传承"转化为"创新"。"传 承"指向过去,而"创新"则指向未来。教育的价 值在于创造未来;第四,教育活动评价方式的转 变,即教育活动评价由"统一化""标准化"向"多 元化""个性化"转变。评价的理念更加强调理解 与发展,评价的目的在干对人的发现与承认:第 五,教育制度的转向,即教育制度由"封闭性""僵 化性"转向为"开放性""灵活性"。教育由海市蜃 楼般"象牙塔"开始走向充满情趣、乐趣与人间烟 火的"田野";第六,教育组织的转型,即教育组织 转型为教育者、学习者、管理者、服务者多元主体 "发展共同体"。"发展共同体"中的多元主体表 现出平等、合作、互助与协同发展等特征。

(四)教育文化新思维

我国的教育文化传统表现为重视"双基"训 练而忽视个性化学习,重视逻辑思维培养而忽视 感性素质开发,重视传统伦理道德教育而忽视现 实生存能力培养。在特定历史阶段的文化自闭 与文化迷失中曾出现了偏颇与失衡,又在文化开 放与文化自觉中不断地进行自我建构、发展与超 越[5]154。在优先发展教育事业、加快教育现代化、 建设教育强国的重大部署下,围绕全面落实立德 树人根本任务,培育和践行社会主义核心价值 观,努力构建德智体美劳全面培养的高水平人才 培养体系,培养一代又一代拥护中国共产党领导 和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义 奋斗终生的有用人才,"创造的教育"理念将促使 我国教育文化自觉意识的深刻觉醒。这既是对 我国教育文化的理性认知、自我审视、深度反思 和自我超越的过程,也是在对我国传统教育文化 的认知与认同基础上,在面对时代与社会剧烈变 革的反思中,在对世界其他民族优秀教育文化比较与借鉴中进行的主动探索、自主适适应与自加级,旨在形成符合新时代师资人才培养文化。 "创造的教育"理念下处新国教育文化新思维体型、数年文化的自觉,这既是我国教育在创新型工程创新,同时也为教育文化,指明方向并提供动力。千年科举的发展的客观需要,同时也为教育要相关的方向并提供动力。千年科举的发展。时间是一段时期内形成的方向,也是一段时期内形成的个性化成了一段时期内形成的个性化成了一段时期内形成的一个性化成了一段时期内形成的一个性化成了一段时期内发展。"创造力发展。"为我们提创生活思想的教育文化新思维的认同与自信。

二、师范大学秉持"创造的教育" 理念的特殊意义

师范大学作为培养教师的母机,需要深刻系 统回答培养什么样的教师、怎样培养教师、为谁 培养教师这个根本性问题。国家亟须、时代呼唤 大批创新型人才,而创新型人才培养需要从基础 教育阶段抓起,所以新时期需要大量具有创新思 维和创新能力的卓越教师。从这个意义上讲,师 范大学在建设创新型国家、培养创新型人才中具 有基础性、先导性、全局性、战略性地位和作用。 中国有13亿多人口,其中基础教育阶段学生有 2.4 亿左右,基础教育的成败关系到创新型国家 的可持续建设与发展;中国有1000多万中小学 教师,其中包括 300 万左右的乡村教师,教师在社 会发展中的作用具有倍增效应,教师队伍的整体 水平关系到一代又一代人的能力素质[1]卷首语。古 语"名师出高徒"道理浅显且易懂,但在教育实践 中落实却难上加难。教师具有创新思维和创新 能力,则有更多和更大可能培养出具有创造力的 学生。教师不具备创新思维和创新能力,则难以 培养出具有创造力的学生。师范大学具有创新 的品质,有助于培养出具有创造力的教师。教师 拥有创新的品质,则有助于培养具有创造力的学 生。因此,师范大学秉持"创造的教育"理念具有 特殊重要意义。

(一)原创教育思想之源

师范大学以教师教育为本,为基础教育服务 是其鲜明的办学特色和办学使命。首先,师范大 学具有传承教育思想的功能。师范大学的教师 教育课程结构及体系中包含丰富的教育思想,这 为教育思想的传承提供了坚实的内容载体。另 外,师范大学的培养目标以为基础教育培养卓越 教师为主,这为教育思想的广泛传播提供了主体 性保障。其次,师范大学具有发展教育思想的功 能。在师范大学的教育实践中,无论是教师教育 专业课程的设计与实施,还是师范生的学习过程 与结果,都是对教育思想的能动反应过程,在这 一过程中教育思想获得增值效应,并得以丰富和 发展。第三,师范大学本身也是教育思想的研究 者和创生者。师范大学的教师教育研究者,其精 神产品的核心内容就是教育思想的产出,其物质 表现形式是学术著作、论文、报告等。另外,师范 大学的教师教育研究者在研究过程中主要以基 础教育实践为对象,并以解决基础教育实际问题 为研究目标。师范大学教师教育研究者的这一 研究特征从本质上决定了师范大学是原生教育 思想之源。"创造的教育"理念的提出,其价值在 于使师范大学自觉地意识到自身作为原创教育 思想之源的存在,并自主在办学目标制定与办学 实践过程中体现出这一特征。

(二)"两代师表"共育

师范大学与一般大学比较起来,除了具有教 师教育这一本质属性之外,还体现出"两代师表" 共育这一重要特征。《中共中央国务院关于全面 深化新时代教师队伍建设改革的意见》的颁布, 习近平总书记在全国教育大会上围绕广大教师 发表的重要讲话,均对新时代教师队伍建设、师 资人才培养和教师教育改革提出了新的要求。 因此,在教育强国的历史新征程中,面对创新型 国家建设需要,培养大批创新型人才,师范大学 还要积极顺应时代要求,回应基础教育发展需 求,大力推进"两代师表"共育,既要培养具有创 造力的教师教育者,也要培养具有创造力的中小 学教师,进而培养具有创造力的德智体美劳全面 发展的社会主义事业建设者和接班人。师范大 学应以国际一流大学教师教育的理念确立、学科 专业发展等为参照目标,扎根中国教师教育本土 发展实际,汲取国际一流大学教师教育人才培 养、学术研究等方面的先进经验,建立更加公平 公正、开放包容、充满活力和彰显学术气质与人 文情怀的教师教育制度。以"教师教育优先发 展"为战略突破口,为创新型教师教育者成长与 发展创造文化氛围、提供制度保障。在教师教育 课程实施过程中,应构建指向实践与反思、批判 与创新的教师教育课程体系,逐步完善"教育见习·模拟教学·教育实习·实践反思"立体式教师教育实践课程结构,实施"理论引导·案例分析·实践体验·研究发表"一体化教师教育实践课程,为培养具有创造力的教师提供有效的课程资源保障。师范大学以"创造的教育"理念为指导,"两代师表"共育,最终目的指向培养具有创造力的德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。

(三)引领基础教育发展

师范大学办学应一切从实际出发,立足发展 要求,遵循教育规律,继承教育传统,通融中外经 验,服务国家需要,响应时代号召,借鉴而不照 搬,继承而不守旧,这是扎根中国大地办好师范 大学和教师教育的题中应有之义。师范大学应 始终致力于在培养卓越教师和未来教育家上有 新作为,在破解教师教育和基础教育领域重大热 点难点问题上有新突破,在探索具有中国特色师 范大学办学模式上不断创造新举措。当前,创新 成为时代主题。师范大学率先提出"创造的教 育"理念,其缘由是针对目前教师创造力整体不 足的问题;其目的是努力造就一批具有创新意 识、创新能力和创新习惯的优秀师资,并以此影 响辐射和引领带动我国教师教育的健康发 展「二卷首语。师范大学的教师教育首先要了解基础 教育,以基础教育的学生培养要求和师资建设需 要作为教师教育的逻辑起点。其次,师范大学的 教师教育要研究基础教育,以基础教育问题作为 教师教育的研究对象。第三,师范大学的教师教 育要服务基础教育,以基础教育质量提升作为教 师教育社会服务的目标追求。第四,师范大学的 教师教育要引领基础教育,以服务基础教育深化 改革和质量提升为己任,体现师范大学的专业性 与社会责任感。

三、一流师范大学践行"创造的教育" 理念的实践样态

高水平师范类大学必须以培养优秀教师、未来教育家以及国家急需的各类师资人才为己任,在一流大学和一流学科建设过程中,继续坚守、强化师范性和教师教育特色,在推进教育观念、教育内容、教育方法手段、教育管理、教师素质现代化,在加速传统社会向学习型社会转型,构建"全民学习""终身学习"机制,实现人与社会同步发展、人的全面发展,在提升我国人力资源发展

水平、发展能力、发展潜力和发展贡献等方面,发挥引领与主导的排头兵作用^{[6]44}。以"创造的教育"理念为引领,一流师范大学建设应体现如下实践样态特征:

(一)一流师范大学应坚守具有中国特色的 教师教育发展之路

师范大学是我国高等教育体系的重要组成 部分,定位一流的办学目标决定了师范大学的发 展道路。首先,中国的师范大学必须拥有中国情 怀、中国立场、中国气派和中国特色。在宏观办 学思想上要深入落实立德树人根本任务,全面弘 扬社会主义核心价值观,全过程培养德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和接班人。在具体 办学实践上要培养大批高素质、专业化、创新型 卓越教师与未来教育家以满足广大人民群众日 益增长的美好教育需要,并担负起全国1000余 万中小学教师的继续教育重任;其次,中国的师 范大学必须坚持教师教育属性,担当起全国师资 人才培养主力军的教育使命。我国教师教育百 年历史经验表明,教师教育因师而立,由师而兴, 依师而荣。作为师范大学只有研究教师教育、服 务基础教育、突出自身特色才具备存在的逻辑前 提、发展的现实基础和实现一流建设目标的潜在 可能。第三,师范大学应率先践行"创造的教育" 理念。立德树人,教师先行,立德先立师,树人先 树己。教师应首先以德立言、以德立行、以德施 教、以德育人,成为青少年成长的模范。"理念" 是"德"的重要的组成部分,师范大学率先践行 "创造的教育"理念不仅具有"示范效应",而且具 有"增值效应"。

(二)一流师范大学应定位于具有创造力的 卓越教师队伍培养

一流的师范大学应定位一流的师资人才培养,一流的师资人才培养应建设一流的教师教育体系。一流的教师教育应是"融合型"教师教育,即通识知识教育与专业知识教育的融合;学科教育知识与教师职业教育知识的融合;教育理论知识与教育实践知识的融合;教师必备品格与教师关键能力的融合;教师职前培养与教师职后培训的融合;师范大学与地方政府、中小学校的融合;教师教育学术研究与师范生教育实践的融合。这种融合的教师教育理念既包括教师教育、也包括教师教育阶段的契合,还包括教师教育主体的合作,同时也关注了教师

教育空间的弥合[7]62。这种"融合型"教师教育,在目标上强调将教师培养成为"反思型实践者"而非"技术熟练者";在理念上强调基于实践认识论而非技术理性主义;在方法上注重把反思和探究融入整个教师教育过程;在机制上构建教师教育机构、地方政府和中小学校合作模式[1]卷首语。这是培养卓越教师的基本标准要求。

(三)一流师范大学应指向具有前沿性的教师教育学术研究

教师教育学术研究是一流师范大学建设和 一流师资人才培养不可或缺的重要组成部分。 在"创造的教育"理念引领下,教师教育学术研究 需要定位具有前沿性、实用性和应用型的教师教 育课题建设。教师教育课题研究是解决教师教 育领域诸多问题的有效途径,也是培养高素质专 业化教师队伍的重要方法和主要途径。一流师 范大学的建设,倡导教师教育研究者应扎根基础 教育实践,教师教育课题来源于基础教育,研究 过程结合于基础教育,研究成果应用于基础教 育,针对基础教育教学实践中存在的现实问题开 展课题研究,与中小学教师融为一体,实现优势 互补、共同成长、共同发展。把教师教育研究放 在中小学校园里,把论文写在中小学课堂里,把 研究成果应用于基础教育实践中[7]64。教师教育 研究与基础教育实践的深度融合,才有可能创生 一流的教师教育学术研究成果,进而更好地发挥 一流师范大学服务基础教育优质发展的办学 能力。

(四)一流师范大学应勇于破解教师教育改 革难题

在建设一流师范大学过程中,遇到的发展问题和改革难题"异彩纷呈""错综复杂",甚至"如临深渊"如遇"刀山火海"。但要建设一流师范大学,这些问题不能回避、不可回避,也不得回避。我们必须正视、思考这些问题,探索解决的策略。首先是师范生自身素质状况与职业发展取发展取变的特殊性,探索时程生面试策略,将最适合并乐于从事教师的大学;其次是在教师范生招生面试策略,将最适合并乐于从事教师教育模式实验探索过程中,需要地方政府提供等,并形成"长效机制",确保"融育模式实验探索过程中,需要地方政府提供稳定的"政策保障",并形成"长效机制",确保"融有模式实验探索过程中,需要地方政府提供稳定的"政策保障",并形成"长效机制",确保"融方管、资质、资质、等人,其次是有,是有,是教师教育者队伍建等问题依然严重,逐须解决,第四是教师教育国际化与信息化水平有待进

步提高。这些问题既是建设一流师范大学正在 遇到的问题,也是建设一流师范大学过程中未来 发展的提升空间^{[7]64}。

教育是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。坚守教师教育本色,践行"创造的教育"理念,大力促进教师教育发展,深化基础教育课程改革,为国家培养出大批德才兼备的卓越教师与未来教育家,为民族培养一代又一代富有创新精神和创造能力的社会主义事业建设者和接班人,是建设一流师范大学的不懈追求与责任担当。

[参考文献]

[1] 刘益春. 秉持"创造的教育"理念 培养具有创造力的教师

- [J]. 中国教育学刊,2017(4).
- [2] **杨志成,柏维春.教育价值分类研究**[J].教育研究,2013 (10).
- [3] 张增田,彭寿清.从"蓝本"到"文本":当代课程内容观的 转变[J].教育研究,2011(11).
- [4] 张恩德. 论课程内容偏度[J]. 课程·教材·教法,2016 (2).
- [5] 李广,马云鹏. 我国基础教育课程价值取向的特征及其 文化阐释[J]. 东北师大学报:哲学社会科学版,2012
- [6] 程光旭,姚若侠,孔祥利.推进师范类高水平大学一流学科建设[J].中国高等教育,2016(Z1).
- [7] 刘益春,李广,高穷."U-G-S"教师教育模式建构研究——基于教师教育创新东北实验区建设的实践与思考[J]. 教师教育研究,2013(1).

Adhering to the Concept of Innovation-Based Education and Accelerating the Pace of First-Class Normal University Building

LI Guang

(Faculty of Education, Northeast Normal University, Changchun 130024, China)

Abstract: The concept of innovation-based education implies new educational ideas in educational value pursuit, educational content construction, educational paradigm selection, and educational culture consciousness. Normal Universities are the head stream of original education thoughts, which should be responsible for training both senior and junior teachers, leading basic education reform and development. Therefore, adhering to the concept of innovation-based education is of great importance. Not only is building world-class normal university a part of China's Double First-Rate Construction, but also is an advanced action of China's socialism cause of education. When adhering to the concept of innovation-based education and accelerating the pace of first-class normal university building, we should develop teacher education with Chinese characteristics, build innovative and excellent teacher team, research on teacher education frontier knowledge academically, and explore reform of teacher education in practice.

Key words: Innovation-based Education; First-class Normal University; Teacher Education; Excellent Teacher

[责任编辑:何宏俭]